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Сажетак: Овај рад је део ма ги стар ске те зе под на сло вом: „Ме си јан ска иде ја у књи
зи про ро ка Иса и је“, а аутор је овај текст у по је ди ним ње го вим де ло ви ма ис пра вио 
и до пу нио но вим за па жа њи ма, и као та кав пре зен то вао на тре ћем го ди шњем сим
по си о ну му под рад ним на сло вом: „Срп ска те о ло ги ја да нас 2011“. Те ма овог ра да је: 
„Си нај ски За вет, мо но те и зам и ме си ја ни зам — основ ни пој мо ви у по ру ци спа се ња 
ста ро за вет них про ро ка“. У пр вом по гла вљу го во ри се о си нај ском За ве ту на ко јем је 
уте ме ље на це ло куп на по ру ка спа се ња код ста ро за вет них про ро ка. Си нај ски За вет је 
де ло љу ба ви и сло бо де Бо жи је ко ји је скло пио са Изра и љом, а кру на тог За ве та је сте 
Де ка лог и ре чи За ве та за пи са них у ње му. Дру го по гла вље од но си се на ста ро за вет
ни мо но те и зам. Дат је је дан крат ки пре сек ње го вог раз во ја у Изра и љу, као и, ка ко су 
га про ро ци у сво јим про по ве ди ма ин тер пре ти ра ли. На по слет ку, у тре ћем по гла вљу, 
ко је се од но си на ме си ја ни зам, аутор овог ра да по све тио је нај ви ше па жње. У ње му 
је дат кра так пре глед ме си јан ске иде је и ка ко су је по је ди ни про ро ци у сво јим про ро
штви ма раз у ме ли и као та кву, про по ве да ли у сво јим про ро штви ма. По себ но је, до
ду ше крат ко, об ра ђе на те ма и ме си јан ских пса ла ма. У за вр шном де лу овог по гла вља 
при ка за на је и по де ла на три об ли ка ме си ја ни зма ко ја се ја вља у те о ло шкој ми сли 
ста ро за вет ног Изра и ља (цар ски, про роч ки и апо ка лип тич ки ме си ја ни зам).
Кључ не ре чи: Про ро ци, про ро штво, Ста ри За вет, Бог, За вет, мо но те и зам, ме си ја ни
зам, Ме си ја, цар, Изра иљ, Но ви За вет, Псал ми, Да вид, Хри стос.

„Је вреј ска ве ра се из основ ног ве ро ва ња у јед ног Бо га, твор ца све га на овом све ту, раз
ви ја ла по сте пе но“ (Ver ber 2002, 7). Ста ро за вет ни про ро ци, као чу ва ри и про ро вед ни
ци Бо жи јег отк рoвења, са мо су је још ви ше раз ви ли, обо га ти ли и про ду би ли. Они су 
би ли исто вре ме но и ду хов не во ђе изра иљ ског на ро да, а зна тан део исто ри је спа се ње 
чвр сто је по ве зан са њи хо вом слу жбом и де лат но шћу: „јер Го спод не чи ни ни шта не 
от крив ши тај не сво је слу га ма сво јим про ро ци ма“ (Aм 3, 7). Да кле, они су чу ли Оно га 
ко ји се не мо же чу ти и ви де ли Оно га ко ји се не мо же ви де ти. Иако се при ме ћу ју не
знат не раз ли ке, и на из глед из ве сне су прот но сти, ипак, про ро ци Ста рог За ве та ме
ђу соб но су по ве за ни јед ном та на ном ни ти ко ја је утка на у сва ки део њи хо ве про роч
ке слу жбе, а то је: чи сти, етич ки мо но те и зам ко ји се те ме љи на си нај ском За ве ту, и ме
си јан ска иде ја, као основ ни пој мо ви у њи хо вој по ру ци спа се ња (уп. To mić 1983, 333).

Синајски Завет

Це ло куп на про роч ка по ру ка уте ме ље на је на си нај ском За ве ту. Реч про ро ка је сте 
„реч за ве та“ ко ју је Бог упу тио свом на ро ду (в. Јер 11, 2. 6). Иако ниг де из ри чи то не 
го во ре о За ве ту, ипак, то је сре ди шња те ма про роч ког про по ве да ња. Изра иљ је иза
бра ни Бо жи ји на род, што је по себ но на гла ше но у По но вље ним за ко ни ма (Пнз 4, 37; 
7, 6). Бог у овом слу ча ју ни је са мо за штит ник и чу вар За ве та, већ и ње гов су де о ник.
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Бог обе ћа ва Авра а му и ње го вим по том ци ма бо га ту зе мљу Ха нан, где „те че мед 
и мле ко“ (в. Пост 15, 18; Изл 6, 4; 1. дн 16, 17; Пс 105, 10–11). Ме ђу тим, срж скло пље
ног За ве та из ме ђу Бо га и је вреј ског на ро да чи ни За вет на Си на ју (в. Изл 19–20) и, 
јед ним де лом, На та но во про ро штво (2. Сам 7, 8–16; Пс 89; 1 дн 17). Са Мој си јем и на
стан ком изра иљ ског на ро да Бо жи ји је план по при мио кон крет ни ји об лик. Си нај
ски За вет је био вр ху нац сна жног Бо жи јег пла на и за хва та. Он је по твр дио Изра и
ље ву ме си јан ску на ду и усме рио Изра и ље ве очи у бу дућ ност.

Про ро ци су сма тра ни за да ро ви те, ха ри зма тич не љу де чи ја је ве ра ду бо ко про
же та иде јом За ве та. Сам Бог у не ко ли ко слу ча је ва на гла ша ва За вет као бит ни еле
мент у од но су из ме ђу Ње га и иза бра ног на ро да (Јер 11, 2. 6). Тај од нос је, у ства ри, 
лич ни од нос, што под ра зу ме ва да на су прот јед ној лич но сти у пот пу ној сло бо ди 
сто ји дру га лич ност — Бог и чо век сто је је дан на спрам дру гог (Ку бат 2004, 316). У 
су шти ни, вер ски жи вот изра иљ ског на ро да по чео је За ве том на го ри Си нај, ко ји је 
за сно ван на из ри чи то мо ра ли стич ком са гле да ва њу Бо га, због то га су ста ро за вет ни 
про ро ци би ли ве о ма бли ско по ве за ни са овим иде а лом и ње го вим про сла вља њем у 
кон тек сту бо го слу же ња. Не ма сум ње да се иде ја За ве та на ла зи у ср жи ста ро за вет
не ве ре (уп. Кња зев 1973, 105–106).

У Дру гој књи зи Мој си је вој, у 24. по гла вљу, при ка за на је јед на ли тур гиј ска це ре мо
ни ја ус по ста вља ња За ве та. Та ко ђе, Исус На вин је на ве ли ком, на род ном са бо ру у Си
хе му об но вио За вет у обе ћа ној зе мљи — Ха на ну (ИНав 24). Ра зно ра зним све ча ним об
ре ди ма овај се За вет об на вљао кроз ве ко ве. Све ча но су се чи та ле оба ве зе За ве та, бла
го сло ви и про кле ства за ње го во по што ва ње и за не ма ри ва ње (Пнз 27–28). Бла го слов и 
сре ћа на ро да ис кљу чи во су за ви си ли од вер но сти За ко ну, тј. си нај ском За ве ту. То је, у 
су шти ни, и би ла про роч ка те ма од по чет ка до кра ја њи хо ве про роч ке ак тив но сти. Они 
на сту па ју као слу жбе ни чу ва ри За ве та, по себ но у кри зним трeнуцима исто ри је Изра и
ља, да под се те на род на чу ва ње и др жа ње за по ве сти из За ве та (To mić 1983, 333).

„Ка да го во ри мо о Са ве зу, ми сли мо на сле де ће: ре ак ци ју у ви ду на род не по слу шно сти, 
про ис те клу из њи хо вог ис ку ства бла го да ти Бо жи је. У исто риј ском сми слу то ис ку ство 
би ло је вр ло дра ма тич но при ка за но зби ва њи ма око Из ла ска и оно га што је по том усле
ди ло, а ово је глав на те ма, по ру ка мно гих нај ве ћих про ро ка. Про сла вља ло се и при
ли ком ве ли ких вер ских пра зни ка ко ји су обе ле жи ли на пре дак у Изра и ло вом вер ском 
жи во ту. Не ки на уч ни ци су у про шло сти, без сум ње, пре у ве ли ча ва ли уло гу про ро ка у бо
го слу же њи ма, али сва ка ко да има сми сла у њи ма ви де ти чу ва ре ве ре за сно ва не на Са ве
зу. То об ја шња ва због че га су го во ри ли оче ку ју ћи да ће их на род са слу ша ти, јер су га по
зи ва ли да се вра ти сво јим ду хов ним ко ре ни ма“ (Дрејн 2003, 213).

Исто та ко, ве ћи део ста ро за вет них књи га ис ка зу је не по гре ши во уве ре ње да је 
Бог ушао у жи вот изра иљ ског на ро да у чи ну не за слу же не љу ба ви — бла го да ти, и 
да је, као по сле ди ца ово га, на род био по зван да за уз врат од го во ри по слу шно шћу 
из љу ба ви. Сви ста ро за вет ни про ро ци, та ко ђе, би ли су све сни Бо жи јег при су ства 
у не ка квом ми стич ном сми слу, а за тим, и то га да го во ре или де ла ју у име Бо жи је, 
као ту ма чи од но са ве ре за сно ва не на За ве ту пре ма до га ђа ји ма свог вре ме на и жи
во ти ма сво јих са вре ме ни ка.

Да кле, За вет је де ло љу ба ви и сло бо де Бо жи је. Бог је сло бод но на Си на ју скло
пио За вет са Изра и љом, а као кру на тог За ве та је сте Де ка лог ко ји је ис пи сан на две 
пло че, у два при мер ка, као до ку мент За ве та, ко ји је ка сни је по хра њен у Ков че гу 
За ве та. Те мељ и оба ве за ово га За ве та су и са ме ре чи Го спод ње: „Ја сам Го спод Бог 
твој... Не мој има ти дру гих Бо го ва уза ме“ (Изл 20, 2–3). Бог ће кроз це лу исто ри ју 
је вреј ског на ро да оста ти ве ран том За ве ту. Он ће ка сни је скло пи ти је дан Но ви За
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вет са Изра и љом ко ји не ће би ти упи сан на ка ме ним пло ча ма већ у ср ци ма иза бра
ног Бо жи јег на ро да, као и свих дру гих на ро да.

Монотеизам

Мо но те и зам у Ста ром За ве ту чи ни сре ди ште и ка мен те ме љац сва ке про роч ке по у
ке. Про ро ци мо но те и зам ни су про на шли у на ро ду, ко ји је увек био склон по ли те и зму, 
још ма ње код су сед них на ро да, ко ји су сви ре дом би ли по што ва о ци мно го бо жач ких 
кул то ва. Ни су до ње га до шли ни не ким фи ло соф ским пу тем. Они ни су из ми сли ли 
Бо га. Бо га ни ко ни ка да ни је из ми слио. Он по сто ји од у век, не за ви сно од љу ди и њи хо
вог ми шље ња. Он се љу ди ма об ја вио. За то је за ста ро за вет не про ро ке Бог жи ва осо ба, 
тј. осо ба са ко јом се мо же раз го ва ра ти. Ни је не ки ап стракт ни по јам као што је био за 
грч ке фи ло со фе или да нас за не ке „са вре ме не“ ми сли о це (Re bić 1982, 131–132).

О Бо гу, ста ро за вет ни про ро ци се из ра жа ва ју ан тро по мор фи стич ки, што је у 
очи глед ној су прот но сти од ап стракт ног фи ло соф ског за кљу чи ва ња. Сво ју ве ру у 
Бо га они те ме ље на ве ри ота ца, Авра а ма, Иса а ка и Ја ко ва. Они же ле да бу ду чу ва
ри те исте мо но те и стич ке ве ре, тј. ве ре у јед но га Бо га ко ји се ја вио Мој си ју, ко ји га 
је об ја вио ре чи ма: „Чуј, Изра и љу: Го спод је Бог наш је ди ни Го спод“ (Пнз 6, 4), те Бо
жи јих ре чи упу ће них иза бра ном на ро ду: „Не мој има ти дру гих Бо го ва уза ме“ (Изл 
20, 3) (To mić 1983, 333). Ово све до че ње је за про ро ке би ло сто жер ста ро за вет не ве
ре у Ја хвеа. За то су они то, у ра зним об ли ци ма, и про ро ко ва ли је вреј ском на ро ду и 
на то ме ин си сти ра ли у сво јим обра ћа њи ма. За њих по сто ји са мо је дан Бог, Го спод 
Са ва от, Ја хве. Он је нај ја чи, нај ве ћи, нај му дри ји Бог, ко ји упра вља све том, ве ком и 
чо ве ком (Re bić 1982, 132).

Те за по ко јој је ста ро за вет ни мо но те и зам уте ме љен на пр вој Бо жи јој за по
ве сти (Ger hard von Rad), да нас се све ви ше до во ди у пи та ње, од но сно ве ћи на са
вре ме них те о ло га је у пот пу но сти од ба цу је. На и ме, но ви ја ар хе о ло шка от кри ћа, 
не из о став но ука зу ју на ја ке „мо но ла триј ске еле мен те у ре ли ги ји предег зил ских 
Изра е ла ца“ (Ку бат 2004, 331). Еви дент но је да је пут ко јим се раз ви јао ста ро за вет ни 
мо но те и зам био знат но ком пли ко ва ни ји и ду жи не го што се ра ни је ми сли ло у на
уч ним кру го ви ма. „Ја хве је био Бог ко га је Изра ил по што вао, док су оста ли на ро
ди има ли сво је бо го ве. Ме ђу тим, ве ли ка кри за ко ју је Изра ил до жи вео у 6. ве ку пре 
Хри ста (ра зо ре ње Је ру са ли ма, де пор та ци ја и роп ство), узро ко ва ла је пре ва зи ла же
ње мо но ла три је и пот пу но учвр шћи ва ње мо но те и зма. У крат ким цр та ма то је зна
чи ло сле де ће: мо ра ло се при хва ти ти при зна ва ње дру гих бо го ва чи ји су на ро ди са
вла да ли Изра ил или до ћи до за кључ ка да се сам Ја хве по слу жио дру гим на ро ди ма 
да ка зни Изра и ла. Пре вла да ло је дру го, Ја хве се по слу жио дру гим на ро ди ма и ка
знио Изра ил“ (Ку бат 2004, фу сно та 1328, 341).

За свко га про ро ка Ста рог За ве та, нај ве ћи грех је био на пу сти ти Ја хвеа и слу
жи ти дру ги ма, из ми шље ним бо го ви ма. То је зна чи ло, на пу сти ти из вор жи ве во де 
и тра жи ти во ду по сту ден ци ма ко ји су раз ва ље ни и ко ји је не мо гу да за др же исту 
ту во ду (в. Јер 2, 13) (Re bić 1982, 133).

Про ро ци су сву да ис ти ца ли и на гла ша ва ли мо но те и зам. Ја хве је је дан и је ди ни 
Бог, Ство ри тељ све та, Го спо дар све ми ра и људ ске исто ри је. Они по себ но на гла ша
ва ју по ве за ност из ме ђу Бо га и је вреј ског на ро да, али Го спод је Бог и свим на ро да, и 
Он упра вља ве ли ким и ма лим цар стви ма све та (Ам 1–2; 9, 7; Ис 7, 18; 10, 5; Јер 5, 16 и 
др.) Ма да, че шћи су би блиј ски тек сто ви ко ји го во ре о Бо жи јој спа си тељ ској де лат
но сти ка да је у пи та њу Изра иљ. Ту чи ње ни цу мо ра мо раз у ме ти, јер су про ро ци би
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ли љу ди сво га вре ме на, па су и они, по не кад, упа да ли у пре те ра ни на ци о на ли зам 
и пар ти ку ла ри зам. Од Бо га су тра жи ли осве ту за дру ге на ро де и по бе ду за свој на
род. Ме ђу тим, ми сли су Бож је дру га чи је не го ми сли људ ске! Тек је Го спод Хри стос, 
као уте ло вље на Реч Бож ја, пре ва зи шао тај на ци о на ли зам и пар ти ку ла ри зам, као и 
ње гов вер ни про по вед ник, апо стол Па вле (Re bić 1982, 133).

Месијанизам
Сва ка ко, јед на од сре ди шњих пер спек ти ва про ро ка, кроз ко ју гле да ју бу дућ ност је
сте ме си ја ни зам. Ме ђу тим, исти на је да код ста ро за вет них про ро ка не ма та ко мно
го тек сто ва у ко ји ма би се го во ри ло — про ро ко ва ло о Ме си ји,1 а ипак је иде ја ме
си ја ни зма као та ква, као, уоста лом и за сав ста ри Изра иљ, од нео бич не ва жно сти 
за про ро ке. Про роч ки ме си ја ни зам мо ра мо ну жно са гле да ти у окви ру це ло куп не 
про роч ке по ру ке, по себ но у окви ру њи хо ве ес ха то ло ги је. Иде ја ме си ја ни зма из
ви ре из про роч ке кон цеп ци је ес ха то ло ги је, из њи хо вог ви ђе ња бу дућ но сти, о зад
њим, тј. по след њим да ни ма исто ри је (Re bić 1982, 137).

У Ста ром За ве ту че сто се спо ми ње по ма зи ва ње ца ре ва као је дан од усло ва 
сту па ња на изра иљ ски пре сто (в. Суд 9, 8; 1. Сам 9, 16; 10, 1; 15, 1; 16, 3. 15–16; 2. Сам 2, 
4; 12, 7; 1. цар 1, 34–35; 5, 1; 2. цар 9, 3–12; 11, 12; 23, 30).2 „Цар је сту пао у пот пу ну власт 
ми ро по ма за њем, ко је је над њим вр шио ве ли ки све ште ник (пр во све ште ник), док 
му је про роч ко по ма за ње са мо по ка зи ва ло да има пра во на цар ство, тј. да је Бож
ји иза бра ник“ (Глу мац 1999, 173). Та ко ђе, цар је сво јим сту па њем на пре сто по ста
јао ап со лут ни вла дар, али је тај ап со лу ти зам био огра ни чен бо жан ским за ко ном и 
опо ме на ма про ро ка. Ње го ва ду жност и оба ве за би ла је да се при др жа ва си нај ског 
за ко на и у том кон тек сту цар је био под ло жан за ко ну. Да кле, „у Изра е лу не би ја ше 
по себ ни за ко ни за ве ли ке, а по себ ни за ма ле (в. 2. цар 23, 3). За то у том по гле ду кра
ље ва власт у Изра е лу ипак ни је би ла ап со лут на“ (Re bić 1992, 154).

Ка да je реч о ста ро за вет ном све штен ству, ни је дан би блиј ски текст пре ва ви лон
ског роп ства не го во ри о по ма зи ва њу све ште ни ка.3 Све ште нич ки углед до би јао је све 
ви ше на свом зна ча ју на кон су жањ ства. У то вре ме ни је би ло ца ра и не ког вла да ра, па 
је ве ли ки све ште ник (пр во све ште ник) упра вљао зе мљом.4 Он је у то вре ме био „ме
си ја“, као што је пре ње га то био цар.5 Што се ста ро за вет них про ро ка ти че, они, та ко

1 Ме си ја — По ма за ник, ова реч ни је има ла зна че ње ко је да нас има хри шћан ској те о ло ги ји. Из вор но 
Ме си ја — Maschi ach (Меschicha, ara mej ski) је сте по ма за ник, на грч ком је зи ку Хри стос (Χριστός). Са
мо име до ла зи од об ре да по ма за ња ца ра при ли ком усто ли че ња, и по ста је сим вол цар ске вла сти као 
же зал или кру на (Har ring ton 1987, 252; уп. McKen zie, у: Bi blij ska te o lo gi ja Sta rog i No vog za vje ta 1980, 211).

2 Још за вре ме су ди ја, је вреј ски на род је сам се би по ста вио ца ра, али је Бог од ба цио та кву мо гућ ност јер 
је у то ме ви део про ти вље ње „цар ству Бо жи јем на зе мљи“ (Суд 9, 22–23). Тек је за вре ме про ро ка Са му и
ла, пле мен ским ста ре ши на ма по шло за ру ком да иза бе ру ца ра. Са му и ло то ни је одо бра вао јер је у то ме 
ви део удар на те о кра ти ју. Ипак на кра ју је мо рао да по пу сти и то по на ро чи том Бо жи јем на ре ђе њу. Цар 
је иза бран коц ком, и на тај на чин сам је Бог уче ство вао у из бо ру Са у ла за ца ра (в. 1. Сам 8, 7; 9, 16; 10, 19).

3 Све ште ник је мо гао по ста ти са мо Аро нов по то мак. То се мо ра ло до ка зи ва ти ро до слов ним та бли
ца ма, ко је су се ве о ма па жљи во во ди ле. Ко ни је мо гао да до ка же да је из пле ме на Ле ви је ва, од но сно из 
по ро ди це Аро но ве, ни је му се мо гла до зво ли ти ни ка ква све ште нич ка функ ци ја (уп. Нем 7, 64). Но ни 
то ни је би ло до вољ но да се бу де Аро нов по то мак, већ се мо ра ло би ти и без би ло ка кве те ле сне или ду
шев не ма не, као и дру гих не до ста та ка (уп. Лев 21, 10; 13, 18; Јез 44, 13).

4 На че лу це ло куп ног је вреј ског све штен ства био је „вр хов ни све ште ник“, „ве ли ки све ште ник“ или 
јед но став но ре че но пр во све ште ник. У ње му је би ла пу но ћа све штен ства, он је био по сред ник из ме ђу 
Бо га и на ро да и је ди ни је мо гао ући у све ти њу над све ти ња ма. Пр ви пр во све ште ник је био Арон ко јег 
је на сле дио ње гов син Еле а зар, и по сле ње га је та слу жба оста ла на след на, а вр шио ју је обич но пр во ро
ђе ни син. Јед ном по све ће ни пр во све ште ник, ни је се мо гао до смр ти раз ре ши ти те ду жно сти. Он је је
ди ни имао пра во да не ког ми ро по ма же за ца ра иза бра ног Бо жи јег на ро да.

5 У Лев 4, 16. 35 се го во ри о по ма за ним све ште ни ци ма, но при том се ми сли да су ти одељ ци ка сни
је уне се ни и да при па да ју пе ри о ду по сле роп ства (в. Har ring ton 1987, 252). По сле ва ви лон ског роп ства, 
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ђе, ни су би ли по ма зи ва ни, ма да у 1. цар 19, 16 про рок Или ја до би ја за по вест од Бо га 
да по ма же Је ли се ја за про ро ка. Ово се об ја шња ва у 2. цар 2, 9 где Је ли сеј мо ли Или ју 
да „бу ду два ди је ла ду ха тво је га у ме не“. На рав но, то је са мо ме та фо рич ко по ма зи ва
ње и оно се као та кво из ри чи то спо ми ње и код про ро ка Иса и је у Ис 61, 1.

Да кле, це ло куп на ста ро за вет на ес ха то ло ги ја по све ћи ва ла је пу но па жње Ме
си ји, ко ји је у ве ћи ни слу ча је ва, тре бао да бу де ме си ја — цар, тј. ме си ја цар ског ро
да.6 Са мо је у из у зет ним слу ча је ви ма ме си ја мо гао би ти из све ште нич ког ста ле жа. 
По сред ник спа се ња био је, та ко ђе, при ка зи ван и као Слу га Го спод њи — Син Чо ве
чи ји, а обе ћа ња су се увек од но си ла на ус по ста вља ње цар ства Бо жи јег. Тек је до ла
зак Го спо да Ису са Хри ста осве тлио сва ова про ро штва и по ми рио при вид на про
тив реч ја (Har ring ton 1987, 253).7

У на уч ним кру го ви ма би ло је ми шље ња да је ме си ја ни зам у Изра и љу на стао под 
ути ца јем су сед них на ро да.8 Ме ђу тим, код ста ро за вет них Је вре ја цар је био са мо по
сред ник из ме ђу Бо га и на ро да. Је вреј ски на род не по зна је ин сти ту ци ју ца раБо га, све
ште ни ка, спа си те ља, ни ти не ке ли тур гиј ске об ре де (про лећ ног бу ђе ња при ро де) по
пут оних у Ва ви ло ну и Ха на ну. За то мо же мо ре ћи да се иде ја о Ме си ји по ја ви ла у 
Изра и љу, и да је по ве за на са За ве том, са из бо ром, са Бо жи јим обе ћа њи ма, и да су све 
то из вор ни еле мен ти у је вреј ској исто ри ји и ре ли ги ји (McKen zie, у: Bi blij ska te o lo gi ja 
Sta rog i No vog za vje ta 1980, 211). „На де Изра и ља, ко је су се од но си ле на цар ство Бо жи је 
и до ла зак Ме си је, раз ви ја ле су се у то ку ње го ве на ци о нал не исто ри је, пре ма за ко ни ма 
јед но га про гре са не пре кид но га, јед не ево лу ци је ла га не, али све ви ше и ви ше де тер ми
ни са не. Пред мет осве тља ва ше се по сте пе но. Због то га Ме си јан ска Иде ја ду го вре ме на 
оста ла је кон фу зна у ду ху овог на ро да, јер ни је био у ста њу да про це ни ри зни цу бла
го сло ва, ко ја у се би са др жа ва ху ан тич ка про ро штва, обе ћа ња. Па три ја хал но до ба је
сте до ба пр ве ин ку ба ци је Ме си јан ске Иде је, ко ја, оста ју ћи увек иста, прот ки ва се кроз 
цео исто риј ски жи вот Изра и ља од Еде на до Хри ста“ (Ра до ва но вић 1925, 17).

Ме си јан ско оче ки ва ње има сво је ко ре не у исто риј ском по чет ку изра иљ ског 
на ро да. Авраaмов по зив (19. или 18. век пре Хри ста) отва ра јед ну но ву еру у ста ро
за вет ној исто ри ји. Он чи ни за исто ри ју је вреј ског на ро да, као и са ме ста ро за вет не 
ре ли ги је, јед ну вр сту ко тве на ко јој се при ве зу је је дан ла нац до га ђа ја ко ји је че сто 
био пре ки дан. По сле Аврaама, Иса а ка и Ја ко ва, бла го слов и обе ћа ње да ће из ње го
вог се ме на до ћи по то мак ко ји ће би ти спа си тељ, тј. Ме си ја, до би ја Ју да, иако је био 
тек че твр ти син по ро ђе њу (Пост 49, 8–10) (уп. То мић 2006, 230).

пр во све ште ник је на сле дио цар ско по ма за ње и у не ку ру ку по стао цен тар ме си јан ског иш че ки ва ња. 
Про рок За ха ри ја у сво јим про ро штви ма у Зах 4, 8 и 6, 12 да је Зо ро ва ве љу на зив „кли ца“ (из да нак) што 
мо же мо упо ре ди ти са Ис 4, 2; Јер 23, 5; 33, 15. Код про ро ка Да ни ла у Дан 9, 25–26 исто та ко се го во ри о 
пр во све ште ни ку као по ма за ни ку Бо жи јем.

6 Док су го во ри ли о Ме си ји — ца ру, про ро ци пре ва зи ла зе про стор и вре ме и го во ре о бу дућ но сти, о 
Ме си ји ко ји ће оства ри ти обе ћа ња и ис пу ни ти на де иза бра ног на ро да. Ме си ја ни зам је стал но иш че
ки ва ње по ли тич ко — ре ли ги о зног спа се ња, ко је ће Бог јед ном оства ри ти, те је си но ним за со те ри о ло
ги ју и по ста је „цен тар“ Би бли је.

7 „У нај ра ни јим вре ме ни ма Ме си ја се ни је спо ми њао. Да нас, две хи ља де го ди на по сле до ла ска Ме
си је, хри шћа ни, ка да се по ме не реч Ме си ја, ин стик тив но ми сле на Хри ста, кроз чи ји лик се ме ри сва 
про шлост. У Ста ром Са ве зу ни је би ло та ко. Ме си јан ска бу дућ ност би ла је не ја сна и са мим про ро ци
ма“ (Ку бат 2004, 315).

8 На ста ром Ис то ку би ла је рас про стра ње на иде ја о ца ру као уте ло вље њу Бо га и до но си о цу спа се
ња, као што има мо у иде о ло ги ји кра ља у Егип ту. При ме ра ра ди: Алек сан дар Ве ли ки је од стра не сво
јих по да ни ка, на ро чи то у Егип ту, био сма тран бо жан ством. Ње го ви на след ни ци Се лев ки ди и Пто
ле ма и ди са мо вољ но су се би при пи си ва ли бо жан ски на слов, а Се нат ским де кре том Ју ли је Це зар је 
на кон смр ти (45. год. пре Хри ста), био про гла шен јед ним од бо жан ских за шти ти ни ка др жа ве. У Ва
ви ло ну цар је био пред став ник бо жан ства, ко ји је у но во го ди шњем об ре ду оси гу ра вао бла го слов и 
бла го ста ње у Но вој го ди ни.
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За вет ко ји је Бог учи нио са па три јар си ма по је ди нач но, на кон што се њи хо во 
се ме, по Бо жи јем обе ћа њу, пре тво ри ло у мно го број ни на род, си нај ским За ве том 
(Изл 19–20) до би ја на ци о нал ну фор му. Ов де се пр ви пут по ја вљу је у ствар но сти за
јед ни ца Бо га и ње го вог, иза бра ног на ро да. Овим све ча ним чи ном, на чин жи во та 
изра иљ ског на ро да од ре ђен је То ром (Tho rah), а упра вља њем Јед ног и Исти ни тог 
Бо га над на ро дом ко јег је Он иза брао, до би ли смо је дан обра зац и пра сли ку бу ду
ћег цар ства Бож јег на зе мљи. 

Ва ла а мо во9 про ро штво, ко је је из ре че но у Че твр тој књи зи Мој си је вој (Бр 24, 
3–9. 15–19), у ко јем се го во ри о ве ли ком ца ру из Изра и ља, ко ји ће има ти власт над 
свим зе маљ ским на ро ди ма, за у зи ма ве о ма бит но ме сто у раз во ју ме си јан ске иде
је. Оно је на ста ло у вре ме ну ко је је прет хо ди ло Да ви до вој мо нар хи ји, та ко да је Да
ви до во пре у зи ма ње цар ске вла сти над Ју дом и Изра и љом у пот пу но сти оправ да ло 
Ва ла а мо во про ро штво (уп. Har ring ton 1987, 255).

„Бу ду ћи ве ко ви и до га ђа ји до но си ли су раз ја шње ња и про чи шће ња ме си јан ске иде је. 
Оче ки ва ње се пер ма нент но про вла чи ло кроз по вест на ро да. На по чет ку је то био ме си
ја ни зам без ме си је. То је био пе ри од из исто ри је Изра и ла од по чет ка до На та но вог про
ро штва. Ме ђу тим, вре ме ном је ис кр снуо лик Ме си је и по чео за у зи ма ти све ве ћу уло гу у 
на ди на ро да. Упра во у На та но вом про ро штву по се ја но је се ме ка сни јег лич ног ме си ја
ни зма. У пр вом ста ди ју му то још ни је био ме си ја ни зам у ко ме се оче ки ва ла по себ на лич
ност и ко ја ће ко нач но ре ши ти суд би ну Изра и ла. На та но вим про ро штвом по чи ње за
пра во та ко зва ни ди на стиј ски ме си ја ни зам“ (Ку бат 2004, 317).

Пр ви по ку шај да Изра иљ до би је на след ну ди на сти ју за вре ме ца ра Са у ла ни
је ус пео, али је ње го вом на след ни ку, ца ру Да ви ду, то по шло за ру ком. Он је, по ред 
мно го број них за слу га, до вео Изра иљ до нај ја че вој не и по ли тич ке мо ћи ко ју је ика
да имао (в. Ло ма 2010, 202).10 Изра иљ је као мно го број ни Бо жи ји на род по сле ни
за по бе да над мно го бо жач ким ста ро се де о ци ма ипак за у зео обе ћа ну зе мљу (Ха нан) 
и по чео да ужи ва пло до ве те зе мље у ми ру. Ти ме се ис пу нио до бар део про роч ких 
обе ћа ња ко је је Бог дао њи хо вим оче ви ма и Мој си ју, а осо би то оно ка да је, по на
ред би Бо жи јој, Са му и ло по ма зао Да ви да, ко ји је био из пле ме на Ју ди на. Овим чи
ном, би ло је очи глед но да је Бог уз ца ра, и на тај на чин је На та но во про ро штво (2. 
Сам 7, 8–16) по ве за ло суд би ну Изра и ља са Да ви до вом ло зом, те је је вреј ски на род 
по чео са на дом гле да ти ту ди на сти ју.

На кон ца ра Да ви да, у на ред ном пе ри о ду но во о сно ва не мо нар хи је, сва ки но
ви по ма за ни цар је сма тран за спа си те ља — ме си ју ко јег је Бог по ста вио свом на
ро ду. Иако су у Ју де ји ца ре ви би ли уби ја ни и при сил но скла ња ни са пре сто ла, ипак 
се чвр сто одр жа ло на че ло да ви дов ске ло зе: на Да ви до вом пре сто лу мо гао је се де
ти са мо Да ви дов по то мак.11

9 Још од пр вих ве ко ва хри шћан ства, хри шћан ске ег зе ге те тру ди ле су се да де фи ни шу ову чуд но ва ту 
лич ност. По јед ни ма, Ва ла ам је био не при ја тељ исти ни те ре ли ги је, је дан мно го бо жац, ча роб њак и не
при ја тељ Изра и ља; ка ко бла го слов над Изра и љом та ко и про ро штво би ло је про тив ње го ве во ље, по
бе ђен све мо гу ћим Бо гом. То је ми шље ње св. Гри го ри ја из Ни се, св. Ам вро си ја, бл. Ав гу сти на и ве ћи не 
пра во слав них, ка то лич ких и про те стан ских те о ло га. По дру ги ма, Ва ла ам је био је дан пра ви про рок, чо
век по бо жан. Тог су ми шље ња Тер ту ли јан и бл. Је ро ним (уп. Ра до ва но вић 1925, 53).

10 Пр ва цар ска кру на је би ла по ну ђе на Ге де о ну ко ји је то од био (ви де ти Суд 8, 22–23). По сле је на ин
си сти ра ње на ро да про рок Са му и ло по ма зао Са у ла за ца ра, ко ји је био из Ве ни ја ми новг пле ме на. Епо ха 
Са у ло ва, као ца ра, са чи ња ва ла је са мо је дан пре ла зни пе ри од док ни је Да вид иза бран и по ма зан за ца ра.

11 Цар из Да ви до ве ди на сти је био је пред став ник свог на ро да пред Бо гом. Од нос из ме ђу Ја хвеа и Изра
и ља, ус по ста вљен на те ме љу си нај ског За ве та, до ча ран је као од нос из ме ђу оца и си на (Изл 4, 22). У 2. 
Сам 7, 14 та ве за се ис по ља ва на ре ла ци ји Бог — цар. Бо жи је се обе ћа ње ти ца ло ди на сти је и сва ки на
ред ни цар је ужи вао свој по вла шће ни по ло жај за хва љу ју ћи при пад но сти тој ди на сти ји. По је ди ни Да
ви до ви по том ци су га мо гли из не ве ри ти, али ти ме Бож ји план ни је мо гао би ти осу је ћен, јер се те ме љио 
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Из у зев ца ре ва Је зе ки је и Јо си је, го то во да ни је дан ни је био до сто јан да тог Бо
жи јег обе ћа ња, што је ба ци ло ве ли ку сен ку сум ње на Да ви до ву ди на сти ју (Ку бат 
2004, 318). Оста ло је не ја сно ка да су се про ро ци раз о ча ра ли ца ре ви ма из да ви дов
ске ло зе и пре ста ли ра чу на ти на њих као спа си те ље — ме си је је вреј ског на ро да 
(Har ring ton 1987, 251). Из гле да да је про рок Иса и ја пр ви схва тио да ће Бог се би по
ди ћи бо љег и вер ни јег ца ра, ко ји ће очу ва ти ме си јан ску ле ги тим ност ди на сти је (уп. 
Ку бат 2004, 318). За то про рок и ка зу је сти хо ве у ко ји ма обе ћа ва ро ђе ње де те та, ко
је ће би ти бу ду ћи цар Изра и ља (в. Ис 7, 14). У ис тој Књи зи, у 11. по гла вљу, од 1. до 9. 
сти ха, још ви ше је на гла ше на ес ха то ло шка ди мен зи ја ме си јан ске иде је, на рав но ди
на стиј ског об ли ка. У том сми слу, чи ни се да и про рок Је ре ми ја има го то во исто вет
но раз ми шља ње, све стан чи ње ни це, да је за ме си јан ско до ба по тре бан не ко ко ће 
раз ли ко ва ти од исто риј ских ца ре ва (ви де ти Јер 23; 30–31; 33). Већ про рок Ми хеј, са
вре ме ник Иса и јин, за гле дан је у бу дућ ност и ви ди до ла зак но вог Да ви да, ко ји до
ла зи из Ви тле је ма (уп. Мих 5, 2–5) из ко јег је и исто риј ски Да вид (Re bić 1982, 139).

Ка да се ко нач но у про роч ким кру го ви ма схва ти ло да је ди на стиј ски ме си ја ни
зам про ма шај, пре шло се на иде ју лич ног ме си ја ни зма. Ме ђу тим, ни је се мо гла за
не ма ри ти јед на чи ње ни ца, а то је чвр сто Бо жи је обе ћа ње да то Да ви до вој ди на сти
ји. Са да су сви по гле ди усме ре ни уме сто ди на сти је у јед ну осо бу, ко ја ће ипак би ти 
Да ви дов по то мак и ко ја ће ус по ста ви ти сво ју власт над Изра и љем и свим дру гим 
на ро ди ма. Тај Ме си ја ће исто та ко би ти цар, али ће се пред ста вља ти и као про рок, 
тј. тр пе ћи Слу га Го спод њи и Син Чо ве чи ји.

Про рок Је ре ми ја, та ко ђе, да је зна тан до при нос у про мо ви са њу иде је лич ног 
ме си ја ни зма. Ње го во про ро штво, ко је је за пи са но у Јер 23, 1–40, по ста је сто жер јед
не та кве иде је, и по слу жи ло је као за кљу чак у про ро ко вом го во ру про тив ју деј ских 
ца ре ва. Слич но раз ми шља ње, у ко јем се исто та ко при ме ћу је је дан ан ти ди на стиј
ски тон (про тив ца ра Се де ки је), на ла зи мо и код про ро ка Је зе ки ља у Јез 17, 22–24, 
где ње го ви сти хо ви има ју је дан ме си јан ски ка рак тер. У Јез 21, 32 по на вља се кон
траст из ме ђу бу ду ћег Ме си је и Се де ки је, по след њег ца ра на ју деј ском пре сто лу. У 
Јез 34. Бо жи ја бри га за ње гов на род су про ста вље на је не мар но сти ца ре ва. Сам ће 
Бог спро ве сти об но ву свог на ро да и та да ће се по ја ви ти Ме си ја (в. Јез 34, 23–24).

Код про ро ка За ха ри је иде ја ме си ја ни зма кре ће се у два сме ра, тј. окре ну та је прав
цу две ста ро за вет не слу жбе: цар ском и све ште нич ком. Зо ро ва вељ и Исус син Јо се де
ков на зва ни су „две ма сли не“, тj. два по ма за ни ка (Зах 4, 14). У ка сни јим сти хо ви ма (Зах 
9, 9–10) про рок За ха ри ја, ве ро ват но под ути ца јем Дев те ро — Иса и је и Пс 71 [MT: Пса
лам 72], го во ри о Ме си ји ко ји ће на ма га ре ту ући у Је ру са лим по пут изра иљ ских кне зо
ва у ста ра вре ме на (Суд 5, 10; 10, 4 и др.). Ово про ро чан ство ће се ка сни је у пот пу но сти 
ис пу ни ти ка да Го спод Исус Хри стос бу де ула зио у Је ру са лим (уп. Har ring ton 1987, 264).

У пе ри о ду на кон роп ства, ка да ни је би ло мо нар хи је, љу ди су гле да ли на Бо га као 
на ца ра и ве ли ча ли ње го во до сто јан ство. Са мо је Ја хве мо гао да спа се на род и да ус
по ста ви цар ство Бож је на зе мљи. Про рок Иса и ја у сво јој Књи зи (в. Ис 41, 21; 43, 15; 
52, 7) ја сно раз ви ја ми сао о цар ском до сто јан ству Ја хвеа. Ме ђу тим, из гле да да су про
ро ци Агеј и За ха ри ја сво јим про ро штви ма по ку ша ли да об но ве ме си ја ни зам ко ји је 
био по ве зан са Да ви до вом ди на сти јом, јер су по ла га ли ве ли ку на ду у Зо ро ва ве ља.12  

на без у вет ном Бо жи јем обе ћа њу. Али, не са мо да по је ди ни ца ре ви ни су ис пу ни ли оче ки ва ња, не го је и 
са ма ди на сти ја про па ла (Har ring ton 1987, 250).

12 Зо ро ва вељ је био Да ви дов по то мак (Аг 2, 23). Он је био упра ви тељ Ју де је на кон по врат ка из роп ства 
и он је тај, ко ји је от по чео из град њу дру гог хра ма. Пре ма про ро ку Је зе ки љу то је би ло ме си јан ски по
ду хват, увод у на сту па ју ћу ме си јан ску еру, а та ко су сма тра ли и он да шњи про ро ци. Зо ро ва вељ као Да
ви дов на след ник по ве зан је са ста рим ди на стиј ским ме си ја ни змом и кроз ње га ће обе ћа ња, ко ја је Бог 
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Они су у сво јим про ро штви ма по ка за ли да ва ви лон ско роп ство ни је про у зро ко ва
ло пу ко ти ну у ме си јан ском иш че ки ва њу (уп. Re bić 1982, 139).

Иде ја ме си ја ни зма ни је би ла за сту пље на са мо у про ро штви ма ста ро за вет них 
про ро ка, она је је сво је ме сто на шла и у ста ро за вет ној по е зи ји, тј. у ме си јан ским 
псал ми ма. Око њи хо вог бро ја мно ге се ег зе ге те не сла жу, као ни о вре ме ну њи хо
ва на стан ка (уп. Ра до ва но вић 1925, 77). Сма тра се да је ве ћи на на ста ла пре ва ви лон
ског роп ства и да се је дан део њих од но си на исто риј ског ца ра ко ји је био из Да ви
до ве ди на сти је. Ме ђу тим, по сле про па сти Ју деј ског цар ства 587. год. пре Хр. (в. 2. 
цар 24–25; 2. дн 36), ме си јан ски псал ми до би ја ју јед ну са свим но ву ди мен зи ју. У њи
ма су ис пи са ни сти хо ви о но вом Да ви ду и ње го вом ес ха то ло шком цар ству, ме си
јан ском цар ству, ко је ће Ме си ја сво јим до ла ском и оства ри ти (уп. Ми лин 1994, 92–
96; Дрејн 2003, 216–221; Ке лер 1987, 299–308).13

Пса лам 2. је ци ти ран у Но вом За ве ту (Дап 4, 25; уп. Мт 2, 4; 8, 29; 21, 38. 44; Мк 12, 7; 
Лк 19, 14; Јн 1, 41; 17, 4; Је вр 1, 5; 5, 5; Отк 2, 27) и ње го ви сти хо ви се од но си на Ме си
ју — Хри ста, ко ји ће би ти из Да ви до ве ди на сти је. У са мом на сло ву сто ји да је то Пса
лам Да ви дов, а у на став ку: Про ро штво о Хри сту, што до вољ но го во ри о ње го вом ме
си јан ском ка рак те ру.14 При ме ра ра ди: сед ми стих овог псал ма је пе снич ка па ра фра за 
На та но вог про ро штва (в. 2. Сам 7, 14).

Пса лам 8. по ми шље њу мно гих ег зе ге та при па да ца ру Да ви ду, што и сам на слов овог 
псал ма све до чи (Ра до ва но вић 1925, 100). Го спод Исус Хри стос ци ти ра овај пса лам 
(Мт 21, 16) и ти ме по твр ђу је ње го во ме си јан ско зна че ње(уп. Мт 11, 25; 1. Кор 1, 27; 
15, 27; Рим 1, 20; Је вр 2, 6. 8). Апо стол Па вле у по сла ни ци Је вре ји ма (Је вр 2, 6–9) ту ма
чи по је ди не сти хо ве ово га псал ма.

Пса лам 15. [MT: Пса лам 16] иако на пр ви по глед ли чи на Да ви до ву мо ли тву ко ја је на
ста ла за вре ме ње го вог из гнан ства, ипак, цр кве но пре да ње осве тља ва ме си јан ску по
за ди ну овог псал ма. Ње го ви сти хо ви се од но се на Хри ста, а цар Да вид је са мо ње
гов про то тип, пра сли ка (уп. Ра до ва но вић 1925, 80; To mić, 1986, 84). Де се ти стих овог 
псал ма на ла зи се и у Дап 2, 27.

Пса лам 21. [MT: Пса лам 22] на нај дир љи ви на чин го во ри о стра да њу Ме си је на кр сту. 
По ет ска сли ка ко ја при ка зу је Ме си ји ну пат њу, то ли ко је ја сно пред ста вље на, да сва
ко ко чи та или слу ша овај пса лам има ути сак да га је сам Го спод из го во рио при ли ком 
свог стра да ња (уп. Про тић 1980, 206). Пр ви стих овог псал ма до слов но је из го во рен на 
кр сту од стра не Го спо да (уп. Мт 27, 46; Мк 15, 34). Осми стих овог псал ма сво је про
роч ко ис пу ње ње на ла зи у Мт 27, 39, док 9. и 19. стих у Мт 27, 43.

дао би ти ис пу ње на. У Јер 22, 24 Бог уки да сво је про клет ство, ко је је ба цио на ца ра Јо а ки ма и об на вља 
сво је обе ћа ње да то Да ви ду и ње го вим по том ци ма. У Зах 6, 9–14 при ка за но је сим бо лич но кру ни са ње 
Зо ро ва ве ља. Узи ма ју ћи у об зир стхо ве 12 и 13, Зо ро ва ве љо во име је из вор но мо ра ло ста ја ти у 11. сти ху, 
али је ка сни је за ме ње но име ном пр во све ште ни ка Ису са, јер је у то вре ме све ште нич ка слу жба би ла ве
о ма це ње на. Из раз „кли ца“ пре у зет је из Јер 23, 5 (уп. Ис 11, 1) и по стао је уоби ча јан за озна ча ва ње Ме
си је (Har ring ton 1987, 263–264).

13 „Апо стол ска цр ква у овим псал ми ма рас по зна је про ро штво о Ису су обе ћа ном Ме си ји (Мт 22, 43–45 
и Пс 109, у MT: Пса лам 110), и ви ди у ње го вој Цр кви по че так оства ре ња ме си јан ског кра љев ства, кра љев
ства љу ба ви и ми ра. Цр ква са мо ње га при зна је сво јим кра љем — ки ри ос“ (To mić 1986, 30).

14 Ве ћи на пса ла ма у Псал ти ру, на са мом по чет ку, са др жи нај ра зли чи ти је на по ме не ко је се на зи ва
ју на сло ви ма. Њи хо ва аутен тич ност при лич но је не си гур на. Нај бо љи до каз на пру жа ана ли за тек ста, 
јер у Сеп ту а гин ти има до ста та квих на по ме на, за раз ли ку од Ма со рет ског тек ста и си риј ског пре во
да. Основ ни раз лог ле жи у то ме што ста ро за вет ни изра иљ ци ни су схва та ли не чи је ауто тр ство на на
чин ко ји ми то да нас чи ни мо. „Они су не ку ли те рар ну вр сту схва ћа ли као тво ре ви ну ко ја ра сте, ко
ја у це ло сти и у свим сво јим раз вој ним мо же до би ти име по глав ном ли ку, бли ско ње зи ну ис хо ди шту. 
Осим то га, ци је ли низ пса ла ма у чи јим се на сло ви ма по ја вљу је Да ви до во име — то је слу чај с го то во 
свим ппје сма ма пр ве књи ге пса ла ма — на стао је у ка сни јем раз до бљу, што се мо же за кљу чи ти из њи
хо ва рјеч ни ка и у њи ма из ра же ним ми сли ма“ (De is sler 2009, 14).
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Пса лам 44. [MT: Пса лам 45], чи је се аутор ство при пи су је Ко ре је вим си но ви ма, нај ве ро
ват ни је је на пи сан за свад бу не ког ца ра ко ји се оже нио стра ном прин це зом. Нај ве ро
ват ни је да се ми сли ло на свад бу ца ра Со ло мо на са фа ра о но вом ћер ком. Ка сни ја је вреј
ска тра ди ци ја уве ла је але го риј ско ту ма че ње овог псал ма: цар је Ме си ја а за руч ни ца је 
изра ел ска за јед ни ца. Мно ги све ти Оци, осла ња ју ћи се на про роч ку упо тре бу сли ке о 
бра ку (уп. Ос 1–3; Ис 54, 4–10), ту ма чи ли су овај пса лам као да се он из рав но од но си 
на Хри ста и Цр кву (Har ring ton 1987, 259; уп.To mić 1986, 146–149).

Пса лам 71. [MT: Пса лам 72], чи ји је аутор Асаф, са др жи мо ли тву ко ја је из ре че на при
ли ком по чет ка вла да ња јед ног но вог ца ра из Да ви до ве ло зе. Он нам сво јим сти хо ви
ма осве тља ва изра иљ ско схва та ње ца ра као по сред ни ка кроз ко јег до ла зи Бо жи ји бла
го слов на ње гов на род. Исто вре ме но, цар је у овом псал му при ка зан као пред став ник 
ди на сти је ко јој је Бог обе ћао трај ност и чи ја ће се вла да ви на про ши ри ти на чи тав свет. 
Иако у Но вом За ве ту не на ла зи мо ни ка кве до ка зе о ме си јан ском ка рак те ру овог псал
ма, ипак цр кве но пре да ње пре по зна је Хри ста као ца ра над ца ре ви ма, ко ме до ла зе му
дра ци са Ис то ка да му се по кло не (в. Мт 2, 11), ко ји је до шао да ус по ста ви но во цар
ство љу ба ви и ми ра (Лк 4, 18–20) (уп. Ра до ва но вић 1925, 108; Тоmić 1986, 206).

Пса лам 88. [MT: Пса лам 88], „Мо ли тва Мој си ја чо ве ка Бо жи јег. (Нај ста ри ји пса лам)“. 
Те ма овог псал ма је сте по ве ре ње у Бо жи ју вер ност Да ви до вој ди на сти ји (в. Дап 13, 22. 
32; Лк 1, 69). Ме си јан ско про ро штво, ко је се на ла зи у сти хо ви ма 20–28, је сте са мо по
ет ска об ра да На та но вог про ро штва (2. Сам 7, 9–13).

Пса лам 109 [MT: Пса лам 110], од пр вог до по след њег сти ха у пот пу но сти оди ше ме си
јан ском иде јом. Аутор овог псал ма, пре ма на сло ву 109. псал ма, је сте цар Да вид. Мно
штво ци та та из Све тог Пи сма Но вог За ве та нео спор но по твр ђу је ње гов ме си јан ски 
ин де ти тет (Мт 22, 44; Мк 12, 36; Лк 20, 42; 1. Кор 15, 25; Је вр 1, 13 — пр ви стих; Дап 
2, 41 — тре ћи стих; Је вр 5, 6; 7, 15 — че твр ти стих; Рм 2, 5; Отк 11, 18 — пе ти стих). 
Је вреј ска тра ди ци ја, та ко ђе, при зна је ме си јан ски ка рак тер ово га псал ма (Ра до ва но
вић 1925, 112; уп. To mić 1986, 305–308). У ње му се вла дар из Да ви до ве ди на сти је уз ди
же као цар и све ште ник.

Пса лам 131. [MT: Пса лам 132], је сте мо ли тва за ца ра, у ко јој се ис ти че Да ви до ва бри га 
за по што ва ње и слу же ње Ја хвеу (ст. 1–10), а Бог у знак на кло но сти обе ћа ва трај ност 
ди на сти је (ст. 11–12). Спо ми ња ње ца ра (ст. 10. и 17), ње го вих по то ма ка (ст. 12) и хра
ма (ст. 14) по ка зу је да је псалм на стао нај ве ро ват ни је пре ва ви лон ског роп ства. Цр
кве на тра ди ци ја пре по зна је овај пса лам као хри сто ло шки — ме си јан ски (уп. Лк 1, 32).

Пре ма то ме, на осно ву све га го ре по ме ну тог, мо же мо да за кљу чи мо да по сто је 
три про вла ђу ју ћа об ли ка ме си ја ни зма:

1. Цар ски ме си ја ни зам: У ко јем, ста ро за вет ни про ро ци на те ме љу Бо жи јег за ве та са Да
ви до вом ку ћом (2. Сам 7, 16) ви де Ме си ју као ца ра (Ам 9, 11; Ос 3, 5; Јер 30, 8–9; Јез 
34, 23). Као и Да вид, Ме си ја ће се ро ди ти у Ви тле је му (Мих 5, 2). Сво ју ће власт про
ши ри ти над це лим све том (Ис 11, 10; Зах 9, 10). Ње го во ће цар ство би ти цар ство ми
ра (Ис 9, 5; 11, 6–8) и пра вед но сти (Ис 9, 6; 11, 6) (уп. To mić 1983, 339).

2. Про роч ки ме си ја ни зам: Ме си ја ће би ти ве ли ки про рок (Пнз 18, 15), ко ји ће исто вре
ме но би ти и чо век ре чи, чо век Ду ха (Ис 42, 1), пра ве дан (Ис 53, 9–11), пун ве ре (Ис 42, 
4), об но ви тељ Изра и ља (Ис 49, 5–6), ко ји ће као Бо жи ји Слу га би ти жр тво ван и та ко 
оства ри ти спа се ње и от куп сви ју (Ис 52, 12–13). У Дев те роИса и ји, Изра иљ је че сто 
на зи ван Слу гом Го спод њим. Ме ђу тим, по сто је че ти ри од лом ка где овај на зив има по
себ но зна че ње (Ис 42, 1–4; 49, 1–6; 50, 4–9; 52, 13 — 53, 12).15

15 По ста вља ју ћи пи та ње, ко је Слу га Го спод њи?, ве ћи на би блиј ских ег зе ге та сма тра да је то си но ним за 
Ме си ју, ко ји ће у свом ме си јан ском де ло ва њу има ти дво стру ку уло гу: на ци о нал ну и уни вер зал ну. У ње
го вој лич ност ће се Бог про сла ви ти (Ис 49, 3), Он ће до ве сти на траг Ја ко ва (Ис 49, 5–6) и Он ће по у чи ти 
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3. Апо ка лип тич ки ме си ја ни зам: Ова вр ста ме си ја ни зма по себ но је за сту пље на код про
ро ка Да ни ла, чи ја је Књи га јед но апо ка лип тич ко де ло. На и ме, на кон роп ства, у ста
ро за вет ној бо го слов ској ми сли, раз ви ја се иде ја о „Си ну чо ве чи јем“, ко ји до ла зи „на 
обла ци ма“, од о зго, ко ји је та јан стве на осо ба, ко ја ће ус по ста ви ти ко нач но ес ха то ло
шко цар ство, ко је за хва та не са мо чо ве чан ство не го све у куп на ство ре на твар (Дан 7, 
13–14) (To mić 1983, 339).

У Је вреј ској би бли ји из раз „Син Чо ве чи ји“ ко ри шћен је дво ја ко. Нај че шће 
он на про сто озна ча ва људ ско би ће, као би ће раз ли чи то од Бо га. У том кон тек
сту обич но слу жи да ис так не сла бост и си ро ма штво обич них смрт ни ка на су прот 
Бо жи је си ле и вла сти (Бр 23, 19; Јов 25, 6; Пс 8, 4; 146, 3; Ис 51, 12). Бог би по вре ме
но мо гао на зва ти не ког од про ро ка „си ном чо ве чи јим“, да би ис та као раз ли ку из
ме ђу про ро ка и крај њег из во ра њи хо ве по ру ке (Јез 2, 1; Дан 8, 17)“ (Дрејн 2004, 
78). Ме ђу тим, овај из раз има са свим дру го зна че ње у Дан 7, 13–14. У овом одељ
ку Књи ге про ро ка Да ни ла, „Си ну Чо ве чи јем“ да је се власт, сла ва и цар ство да му 
слу же сви на ро ди, пле ме на и је зи ци. Власт ње го ва је власт веч на, ко ја не ће про
ћи и цар ство се ње го во не ће ра су ти.16 Ов де је он пред ста вљен као ан ге ло ли ко — 
бо го ли ко би ће.

Да кле, лик Ме си је је код ста ро за вет них про ро ка ве о ма сло жен. Ме си ја је цар 
— по бед ник, Слу га Бо жи ји, по то мак Да ви дов, Син чо ве чи ји и Ема ну ил.17 Не ка
да се сма тра да је чо век, а не ка да се по и сто ве ћу је са са мим Бо гом. Све ове на из
глед раз ли чи то сти и су прот но сти, са бра не су и ускла ђе не у јед ној Лич но сти — 
Хри сту, ко ји је по то мак Да ви дов, цар ми ра, ко ји је по ни зан и сме ран (Зах 9, 9), 
ко ји је слу га Бо жи ји, а опет у исто вре ме и Ема ну ил и Син чо ве чи ји, ко ји до ла
зи на обла ци ма.

Zusammenfassung: Die vorliegende Arbeit ist Teil der Magisterthese mit dem Titel „Mes
sianische Idee im Buch des Propheten Jesaja“, wobei der Autor diesen Text in einigen seiner 
Teile korrigiert und durch neue Beobachtungen ergänzt und als solche im Rahmen des 
dritten Jahressymposion mit dem Arbeitstitel „Serbische Theologie heute 2011“ vorgestellt 
hat. Das Thema dieser Arbeit lautet: „Das SinaiTestament, Monotheismus und Messia
nismus — Grundbegriffe in der Botschaft der Rettung der alttestamentarischen Prophe
ten“. Im ersten Kapitel wird über das Sinai–Testament gesprochen, auf dem sich die ge
samte Botschaft der Retung bei den alttestamentarischen Propheten gründet. Das Sinai–
Testament ist ein Werk der Liebe und Freiheit Gottes, die er mit Israel geschlossen hatte, 
während die Krone dieses Testaments der Dekalog und die in ihm niedergeschriebenen 
Worte dieses Testaments bilden. Das zweite Kapitel bezieht sich auf dem alttestamentari
schen Monotheismus. Es enthält einen kurzen Überblick über seine Entwicklung in Isra
el sowie darüber, wie die alttestamentarischen Propheten ihn in ihren Predigten interpre
tiert haben. Der Autor hat schließlich dem dritten Kapitel, das den Messianismus behen
delt, die größte Aufmerksamkeit geschenkt. Das Kapitel setz sich mit der Übersicht der 

Изра иљ (Ис 50, 4–9). У дру гом слу ча ју, Ме си ја ће као стр пљи ви и по ни зни Слу га (Ис 50, 6; 53, 7), сво јим 
тр пље њем и смр ћу ис пу ни ти Бож ји план ко ји се са сто ји у оправ да ва њу гре шни ка и свих на ро да (Ис 53, 8. 
11–12). Слу га Го спод њи ће по се до ва ти уну тра шња свој ства ка ква су има ли Мој си је и про рок Је ре ми ја. Ка
сни ја раз ми шља ња на ову те му, као и ре ли ги о зна ис ку ства про ро ка Је зе ки ље и Је ре ми је, до ве ла су до од
ре ђе них за кљу ча ка да бу ду ћи Ме си ја не ће би ти Ме си ја — цар, већ Ме си ја — про рок (Har ring ton 1987, 265).

16 У Све том Пи сму Но во га За ве та, Го спод сам се бе на зи ва „Си ном Чо ве чи јим“ (уп. Мт 10, 23; 13, 41; 
16, 13; 19, 28; 24, 27. 37; Мк 2, 10. 28; 8, 38; 13, 26; 14, 62; 10, 45; Лк 17, 30; 18, 8; 21, 36; 22, 69; Јн 3, 13; 6, 53; 8, 
28; 12, 23. 34; 13, 31), што са мо по твр ђу је ме си јан ско и ес ха то ло шко зна че ње овог на зи ва.

17 Код Је вре ја из раз „Син Чо ве чи ји“ ни кад ни је по стао не ки рас про стра ње ни на зив са ко јим би се 
озна ча вао ме си јан ски на слов, али је ве ро ват но у не ким за тво ре ним кру го ви ма Ме си ја био оче ки ван 
као „Син Чо ве чи ји“ (Har ring ton 1987, 269).
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messianischen Idee und damit auseinander, wie die einzelnen Propheten in ihren Verkün
dungen diese verstanden und sie als solche in ihnen wiedergegeben haben. Separat be
handelt wurde, obwohl nur knapp, auch das Thema der messianischen Psalmen. Im ab
schließenden Teil dieses Kapitels ist auch die Unterteilung in drei Formen des Messia
nismus dargestellt, die im theologischen Gedanken des alttestamentarischen Israel vor
kommt (kaiserlicher, prophetischer und apokalyptischer Messianismus).
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